
문제 1번
1. 1문단에 결론 아주 좋습니다. 표를 통해 얻어낸 결론 ‘비합리적 결정’을 잘 잡았어요. 다만 
하나 아쉬움은, 이를 서술할 때 구체적인 수치를 들어주면서 근거를 보충하는게 좋습니다.
2. 괄호를 친 부분은 대응이 잘못되어있습니다. 일본이 전쟁을 승리할 시, 평화협정에서 우위
를 취함은 이득을 얻는 상황으로 볼 수 없습니다. 현재 열강들에 의해 원자재 수입 금지등 손
해를 보고 있는 상황을 조금이나마 개선해보고자 우위를 취하려고 하는 것이지 전쟁에 승리했
다고 가정하더라도 이를 이득의 상황으로 볼 수 없고, 손해를 조금 더 줄이려는 노력으로 봐
야합니다. 따라서 괄호 친 부분은 제외해야 합니다.
3. 하지만 그 밑의 기대 손실이 작은 쪽을 선택했다는 점은 좋습니다.
4. (다)또한 대응이 좋아요. 하지만 일본과 을의 대응에서 아쉬운점은 구체적으로 A결정,B결정 
상황1,2를 직접적으로 대응해주셧어야 더 좋은 답안입니다.
5. 마지막의 정리 문단도 논지가 애매합니다. (가)에 따라 (나),(다)를 봐야하므로 결론은 비합
리적 결정을 일본과 을도 했다. 이렇게 나와야 해요. 즉, 상황적맥락을 고려했다 하더라도 이
들은 비합리적 결정으로 봐야합니다. 답안은 그와 반대의 논지를 펼치고 있으므로 주장이 어
색해집니다.

총평하면, 대응 부분에서 논리적 비약이 계속 발생하고 있어요. 제시문에 근거해서 단정지을 
수 있는 부분만 대응하고 나머지는 비약하지 않는 연습이 필요해 보여요.


